

# 铁心桥之痛

这里是南京70%渣土车的必经之地  
这里的居民希望能少吃些灰,希望上学就医能更方便

铁心桥静静地窝在南京城的南端,北接主城,至新街口7公里;往西两公里是河西奥体中心;东南接江宁新城。区位优良,交通便捷,但是,生活在这里的人说起自己的“根据地”却直摇头:渣土车肆虐、尘土飞扬,整个铁心桥整天被呛人的灰尘笼罩,可以形容为“雾”锁铁心桥。“我们看不到蓝天啊!”铁心桥人感叹。不仅如此,上学难,看病难,也是部分铁心桥人的心病。为了争取改善环境、解决问题,部分铁心桥人通过向媒体投诉,在网络论坛发帖等形式,把自己的“痛”展现给公众面前,以期得到有关部门的关注。

一辆辆掀起漫天尘土的渣土车,把主城建设工地上废渣土,经过铁心桥运到别处。可以说,铁心桥承载着南京发展之痛。而铁心桥人的“抱怨”、不满,也已经引起了有关部门的关注,他们表示虽然情况复杂,困难很大,但是他们一直在为居民做实事,他们希望在得到居民理解的基础上,尽快解决影响居民生活的大难题。



渣土车经过铁心桥示意图 制图 俞晓翔

□ 快报记者 石磊

曾是秦淮河地标

铁心桥街道位于南京南部,出中华门4公里即到,总面积24平方公里,人口14万。铁心桥北接主城至新街口7公里;往西两公里为河西新城 CBD中央区;东南接江宁新城。

从新街口到铁心桥,交通便捷,先坐地铁再换乘一次公交,如果路不堵,半小时即可到达。具体就是,从铁心桥新街口站上车,到安德门站下车,出了地铁站,换乘88路公交。顺着安德门大街一路向南,驶过第一个路口,马路左侧有一则硕大的雨花功德园广告,这标志着你已经进入了城郊接合部。公交车继续向前行驶,马路两边房屋的高度在递减,直至农田和荒地。5站路过后,公交车上的广播开始提醒:“铁心桥站到了。”

铁心桥的来历,有好几种说法。其中一个是,当年宋高宗赵构从建康逃往临安,中途被迫兵赶上,投足无路,韩府山上杀下一支救兵。由于寡不敌众,救兵全部战死,领头的宋将也身中数箭。金人骂他“吃了秤砣铁了心”。宋将答道:“吾乃铁心。”后来,这次战将杀出重围,可过小桥时却马失前蹄被俘。后人为了纪念这位“铁心”救主的英雄,就称这座小桥为“铁心桥”。

当年因住英雄的小桥早已不在,1979年,南京市在位于铁心桥地段的秦淮新河上建造了一座沟通南北的桥,现被称为老铁心桥。

当年,老铁心桥是南京内河河道最大的单拱桥,长度约115米,拱高13米,宽度约9米。虽然只有两股车道,可它不仅是贯通当时铁心桥乡(现铁心桥街道)8个自然村的桥梁,更是宁丹公路上的“咽喉”。

当地的老村民说,“铁心桥是在平地上建起来的,建桥的同时挖了秦淮河,桥建好之后炸掉水坝,整个秦淮河才贯通起来。挑河的农民、建桥的工人一天三顿白米饭,定期还有红烧肉吃。”

村民们都知道,挖秦淮河、建铁

心桥意义非凡。为了浇灌庄稼,他们要从几公里外的小行、西善桥引水,秦淮河挖好后可以直接引水灌溉。炸坝放水,贯通秦淮河的那一天,附近的村民一起跑过来,站在铁心桥上看。铁心桥可是秦淮河上最漂亮、壮观的一座桥,在当时非常时髦。

**渣土车必经之路**

2005年,为了缓解交通压力,南京市在与老桥相隔3米的位置,修建了一座新铁心桥。2007年2月,老桥被爆破,在原址又修建了第二座新桥。这样,两座近在咫尺的桥合二为一,基本成为了一座双向通行的桥梁。新铁心桥的修建,拉近了南京南部地区与主城区的距离,也加快了铁心桥城市化的步伐。

过去,铁心桥完全属于农业地区,农田纵横,如今的铁心桥街道下辖5个村、两个社区及一个筹备组,秦淮河横贯东西。从地图上可以看出,秦淮河以南多为农村,仅有少量经济房;北边从春江新城小区到景明佳园小区的狭长地带,这些带有城市元素的居民居住区,则成了铁心桥的核心区域。

但居民们的切身感受最能说明问题,铁心桥大道跨江马路的路口,有一个由棚户楼房组成的小社区,临街的一栋楼,所有的窗户都紧闭着。在路边摆水果摊的老大娘苦笑着问:“没办法,大家都怕灰尘跑到家里去。”

走进小区,右手边是用铁条焊成的非机动车库。所有停在里面自行车和电动车上都积了厚厚的灰。“手抹很难搞干净的,得狠狠地擦。”一位路过的老大爷说。

小区的一楼,基本被用来做门面房,比较显眼的是一家饭店,老板是一对来自重庆的夫妻。“我们来这里好几年了,平时比较吵,灰尘也很大,我们每天早上、下午都要把店里清理一下。开饭店嘛,不干净谁敢来呀?”

在网上搜索“宁丹路”、“铁心桥”、“车祸”等关键词,就会跳出不少“交通新闻”:2009年10月17日,铁心桥附近,一辆重载大货车将一辆电动车刮倒,骑车女子当场死亡;2010年3月28日,铁心桥大定坊,一辆渣土车转弯时将一骑电动自行车男子撞到车轮下,骑车男子当场死亡。渣土车司机欲下车逃离,被市民扣下。

铁心桥大道东边的龙西路,被称为“城南最差路”。3月17日下午,记者顺着龙西路走了一段,发现道路两旁多是工厂。住在附近的居民说,挖秦淮河、建桥好之后炸掉水坝,整个秦淮河才贯通起来。挑河的农民、建桥的工人一天三顿白米饭,定期还有红烧肉吃。”

村民们都知道,挖秦淮河、建铁

运行,龙西路的道路破损非常严重,大大小小的坑洞随处可见,开车的坐车的都怕走这条路。而出租车司机们则称这条路为“跳马路”,“住在这个地方的人真是倒霉。”

**甩不掉的渣土车**

王陆英所说的向上反映问题,主要是指向“12345热线”投诉。投诉者中,有一部分也来自于春江新城小区。春江新城是南京最早的新房小区之一,包括5个社区184幢楼,居住着1万多户4万多人。靠近小区大门口的路两旁,停满了各种大型货车。根据铁心桥街道的统计,停放在春江新城小区周边的渣土车有300多辆。有居民抱怨说,自己3年前搬到小区时,环境还说得过去,但这两年,不少渣土车和工程车司机到小区里租房子,顺手就把车辆停在路边,环境都被他们搞坏了,“现在家里面每天至少要抹一次。”

**先拆的后拆的都喊亏**

在渣土车的问题上,刘长义觉得有些委屈:管委会的努力,似乎并没有得到居民的理解。而从居民们的话里可以看出,他们从别处被安置到春江新城,本来就感觉自己“吃亏”了。一旦遇到不满,投诉就是很自然的选择。

“如果能选择,我还是愿意住在原来的地方。”老张原住宁南大道,2003年拆迁,2007年搬进春江新城。老张说,原先他家的房子有300平方米,补偿拿到了40多万,他用这些钱买了3套经济房。“现在我们自己住一套,另外两套毛坯房都租出去了。不过铁心桥环境不太好,再加上房子比较多,租金有限,每套每月也就500多元。”

老张原来的房子被拆后,原地盖起了汽配城,“现在那边好了,房子也值钱了。”老张现在靠打工作生,这让他有些嫉妒那些后来的拆迁户。“我是拆亏了,不像后面的,补偿可以拿到上百万,买个几套房子,然后手头还有闲钱,日子过得比我们舒服多了。”

老张口中“后面的人”,指的是李文这样在2008年前后的拆迁户。李文今年43岁,原来也住在宁南。“我家原来房子好几百万平米,还有两亩田和三个门面房。门面房好租得很,每个月光收租金就有3000多元。”李文表示,他拿到的拆迁补偿确实比之前的高,但也有各种各样的问题。

李文说,拿补偿款买了两套经济房后,家里余钱已经不多了——妻子2000年从厂里下岗,李文本人

的身后,一些居民便在网上发帖,质疑此举治标不治本,“几百辆渣土车怎么进停车场?还不是要从小区的道路开进来。”对此,春江新城管委会书记刘长义表示,停车场虽然不能解决根本问题,但最起码能缓和现有矛盾。“把它圈起来管,总比放着不管好吧。这两天,有关部门就会展开行动清理小区周边的渣土车。如果司机不住在小区里,我们坚决赶走。如果租住在小区里,那么就移到停车场去。”

不久前也被单位断工龄。“最重要的是,拆迁之后不仅田没了,门面房也没了,过日子就是纯花钱。”

如今,李文找了一份保安的工作,每个月1100多元收入,要养一家三口。

“现在每天中午我和老婆要么炒点剩饭,要么下点面条,随便糊糊就行了。”晚上孩子放学回来再弄两个菜,朋友来往就更别谈了,每个月这点工资,两顿酒一喝,拿什么养家啊。”

每天都有。”管委会副书记张桂芳带着工作人员铲菜,然而,一些居民却对他动手了。张桂芳算过,自己到景明佳园工作这几年来,一共被居民打过三次,还被关在办公室里整整一天。“那户人家找到管委会来,不让我吃饭也不让上厕所,就是为了要救济,我们这些工作人员受了很多苦。”

孩子上学也是难题

除了长期投诉渣土车肆虐之外,孩子上学也是居民们的烦心事。据了解,铁心桥区域有所学校,分别是铁心桥小学、景明佳园小学、春江学校(九年一贯制)、铁心桥中学、共青团路中学。然而,一些居民还是愿意把孩子送到城里上学。

每天都有。”管委会副书记张桂芳带着工作人员铲菜,然而,一些居民却对他动手了。张桂芳算过,自己到景明佳园工作这几年来,一共被居民打过三次,还被关在办公室里整整一天。“那户人家找到管委会来,不让我吃饭也不让上厕所,就是为了要救济,我们这些工作人员受了很多苦。”

每天都有。”管委会副书记张桂芳带着工作人员铲菜,然而,一些居民却对他动手了。张桂芳算过,自己到景明佳园工作这几年来,一共被居民打过三次,还被关在办公室里整整一天。“那户人家